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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO 
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos 
doze dias do mês de agosto de 2020, por videoconferência. A reunião foi presidida pelo 
Coordenador Geral de Pós-Graduação do IFCH, Prof. Michel Nicolau Netto, secretariada por 
Sonia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de 
Programas: Prof. David Montenegro Lapola (Ambiente e Sociedade), Profa. Joana Cabral de 
Oliveira (Antropologia Social), Profa. Carolina Cantarino Rodrigues (Ciências Sociais), Prof. 
Everton Emanuel Campos de Lima (Demografia), Prof. Márcio Augusto Damin Custódio 
(Filosofia), Prof. Fernando Teixeira da Silva (História) e Profa. Bárbara Geraldo de Castro 
(Sociologia). Também participou da reunião o Reginaldo Alves do Nascimento (Coordenação 
de Pesquisa, Projetos e Convênios). Justificaram suas ausências: Profa. Aline Vieira de 
Carvalho (Profhistória) e Profa. Luciana Ferreira Tatagiba (Ciência Política). O Coordenador 
Geral iniciou a reunião: 1. Informes – Término do mandato do Coordenador Geral de Pós-
Graduação do IFCH – O Prof. Michel mencionou que hoje é sua última reunião da CPG como 
Coordenador Geral, pois ficará no cargo até 31/08/2020. Explicou aos novos coordenadores 
que o cargo de Coordenador Geral de Pós-Graduação tal como é hoje irá desaparecer, ficando 
sob responsabilidade de um dos Coordenadores de Programa e também do Coordenador de 
Pesquisa; Bancas realizadas por videoconferência – As bancas de mestrado e doutorado estão 
sendo realizadas por videoconferência através do Streaming do Google Meet, mas, por conta 
de alguns problemas enfrentados, estamos buscando outras ferramentas (Stream Yard, Jitsi, 
etc). A Profa. Bárbara irá verificar o sistema da UFABC e dará um retorno. 2. Ata da reunião 
da CPG de julho/2020 – A ata foi aprovada sem alterações. 3. Homologações das aprovações 
ad referendum – a) Credenciamentos: Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social 
– professor permanente, para ministrar aulas e orientar: Profa. Guita Grin Debert; professor 
participante temporário, para orientar: Prof. Geraldo Luciano Andrello; Programa de Pós-
Graduação em História – professor permanente, para ministrar aulas e orientar: Prof. Aldair 
Carlos Rodrigues, Profa. Luana Saturnino Tvardovskas e Prof. Thiago Lima Nicodemo; 
professora colaboradora, para ministrar aulas e orientar: Profa. Eliane Moura da Silva; 
Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais – professor permanente, para 
ministrar aulas e orientar: Prof. Eduardo Barros Mariutti; Programa de Pós-Graduação em 
Ciência Política – professora participante temporária, para ministrar aulas: Flávia Mateus 
Rios; Programa de Pós-Graduação em Sociologia – professora colaboradora, para ministrar 
aulas e orientar: Profa. Marcia Lopes Reis; Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais 
– professoras permanentes, para ministrar aulas e orientar: Profa. Liliana Rolfsen Petrilli 
Segnini, Profa. Magda Barros Biavaschi e Profa. Márcia de Paula Leite; b) Subcomissões: 
Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social - substituição da Profa. Nashieli Cecília 
Rangel Loera pelo Prof. Omar Ribeiro Thomaz, a partir de 01/08/2020; Programa de Pós-
Graduação em Ambiente e Sociedade - alteração dos membros da Subcomissão, a partir de 
16/07/2020: Prof. David Montenegro Lapola; Profa. Lucia da Costa Ferreira; Prof. Roberto 
Donato da Silva Júnior; Profa. Simone Aparecida Vieira e Profa. Sônia Regina da Cal Seixas; 
c) Editais dos Processos Seletivos 2020/2021: Programa de Pós-Graduação em Ambiente e 
Sociedade (Edital PPGA&S 01/2020); Programa de Pós-Graduação em Filosofia (Edital PPGF 
02/2020). 4. Troca de coorientação – Aprovada a troca de coorientação do aluno Gustavo 
Belisario D’Araujo Couto (doutorado em Antropologia Social). Coorientadora atual: Profa. 
Guita Grin Debert. Nova Coorientadora: Profa. Taniele Cristina Rui. Motivo: adequação ao 
projeto. 5. Subcomissões – Aprovados os novos representantes da Subcomissão do Programa 
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de Pós-Graduação em História: História da Arte - Gabriel Ferreira Zacarias; Cultura, Memória 
e Visualidades – Luana Saturnino Tvardovskas; História Social, Diferenças e Conflitos – 
Ricardo Figueiredo Pirola; Dinâmicas e Linguagens Políticas – Thiago Lima Nicodemo. 
Aprovados os novos representantes discentes da Subcomissão de Pós-Graduação em Ambiente 
e Sociedade: Bianca de Jesus Silva (titular) e Guilherme de Sousa Lobo (suplente). 6. Edital 
do Processo Seletivo 2020/2021 – Foi aprovado o edital do Programa de Pós-Graduação em 
História (Edital PPGH 02/2020). 7. Extensão do prazo de integralização – Os Coordenadores 
de Programas, se assim julgarem conveniente, deverão encaminhar email ao Prof. Michel para 
solicitar a prorrogação dos prazos de integralização. 8. Reingresso na Pós-Graduação do 
Programa de Ambiente e Sociedade – O Prof. David manifestou sua insatisfação em relação 
aos alunos que estejam reingressando no Programa de Pós-Graduação em Ambiente e 
Sociedade, mas não há nada a ser feito. 9. Questionamento sobre o site do Doutorado em 
Ambiente e Sociedade – As páginas são feitas pelos Coordenadores de Programa e pela 
Informática (Eduardo) não havendo qualquer restrição a isso. 10. Avaliação do 2s2020 – 
Parâmetros: a) O GT recomenda que a presença seja tratada da seguinte forma: não haverá 
reprovação por falta, uma vez que o GT entende que não há sistema justo e seguro para medir 
presença na situação atual; o/a estudante e o/a docente devem manter comunicação, seja por 
participação/retorno nas/das atividades ou por troca de mensagens via sistema. b) O GT 
recomenda em relação à avaliação das disciplinas que: as avaliações ocorram de forma 
assíncrona; o/a docente leve em consideração a excepcionalidade do período pandêmico e as 
difíceis condições em que se encontram os/as estudantes para cumprirem suas atividades 
acadêmicas, inclusive flexibilizando prazos de entrega de trabalho quando haja necessidade; 
ainda, o GT reconhece que o questionário enviado às/aos estudantes revelou uma preferência 
majoritária pelo uso dos conceitos S/I/R/F. Contudo, o GT considera que não há informações 
suficientes para que se possa fazer uma recomendação sobre o tema. As informações mínimas 
necessárias para que se possa avaliar o tema são: se haverá, por parte da reitoria, a manutenção 
dos conceitos S/I/R/F; se houver, qual mensagem constará no histórico escolar; qual o impacto 
dos conceitos nos históricos escolares e nas possibilidades de financiamentos de pesquisa, 
especialmente em relação à pós-graduação. c) O GT recomenda em relação à didática das 
disciplinas: que as atividades didáticas não se limitem a atividades síncronas; que haja a oferta 
de materiais bibliográficos e audiovisuais complementares, preferencialmente acessíveis pela 
Internet; que toda bibliografia obrigatória utilizada em curso esteja disponível em formato 
digital; a disponibilização de atividades síncronas gravadas, desde que os/as docentes e 
discentes se sintam seguros/as. Em caso em que não for possível disponibilizar a gravação das 
atividades síncronas, que seu conteúdo seja disponibilizado de outras formas (como guia de 
aula, powerpoint e bibliografia/videografia utilizada na atividade síncrona etc.). 11. 
Contratação de estagiários – Foram aprovados 8 estagiários, sendo 1, outubro e 
novembro/2020, 3, dezembro/2020 a fevereiro/2021 e 4, janeiro/2021 a março/2021. 12. Troca 
de orientação - Aprovada a troca de orientadores dos alunos do Prohistória, a partir de 
01/08/2020:  Ariane dos Santos Silva – Prof. Aldair Carlos Rodrigues; Edson Joaquim dos 
Santos- Prof. José Alves de Freitas Neto; Edson Sousa Lucas de Araujo - Prof. Marcos Tognon; 
Gabriela Droichi Antonio - Profa. Aline Vieira de Carvalho; Júlia Bittencourt Barbosa Corrêa 
– Profa. Raquel Grysczenko Alves Gomes; Julia Negov de Oliveira - Prof. Aldair Carlos 
Rodrigues; Julio Schneider Neto - Prof. Ricardo Figueiredo Pirola; Karina Rejane de Camargo 
Lima – Profa. Aline Vieira de Carvalho; Larissa de Carvalho Nascimento – Prof. Rui Luis 
Rodrigues; Leandro Sapiensa Galvão Leal – Profa. Cristina Meneguello; Lucas William de 
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Araújo Borges – Profa. Cristina Meneguello; Monique Moura – Profa. Josianne Francia 
Cerasoli; Paula Bernadete Montonari - Prof. Rodrigo Camargo de Godoi; Yara dos Reis Luz 
Vicentim - Profa. Aline Vieira de Carvalho. 13. Disciplina eventual – Foi aprovado o 
oferecimento da disciplina eventual “Raça e Política”, a ser ministrada pela Profa. Flávia 
Mateus Rios, no período de 01/10/2020 a 05/11/2020, às quintas-feiras, das 09h00 às 12h00, 
18 horas aula, 12 horas extraclasse, num total de 30 horas, 2 créditos, no Programa de Pós-
Graduação em Ciência Política. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador Geral encerrou a 
reunião. 


